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Unite Konular

Mevsimlerin Olusumu
iklim ve Hava Hareketleri

MEVSIMLER ve iKLIM

Adim Soyadim @ .o

Sinifim

Numaram

Bos: ........

Yanlis: ........

Dogru : ........

GENEL ACIKLAMA
Bu kitapgikta, 8. Sinif Fen Bilimleri dersi Unite Degerlendirme Sinavi bulunmaktadir.
Sinavdaki toplam soru sayisi 20’dir.
Sorular yukarida belirtilen konulari taramaktadir.

Sinavdaki her sorunun, sadece bir dogru cevabi vardir. Cevap kagidinda bir soru i¢in birden ¢ok
cevap yeri isaretlenmisse o soru yanlis cevaplanmis sayilacaktir.

Sinavdaki her sorunun hangi kazanimi 6l¢tigu bilindiginden yanlis yapilan sorular edinilemeyen
kazanimlar hakkinda fikir verecektir.

Bu sinav icin toplam 40 dakika ayrilmasi uygundur.




Degerli Ogretmenler ve Sevgili Ogrenciler,

Mikro Ogrenme'nin saglanmasinda dlgme siirecinin yeri cok énemlidir. Ciinkii Mikro Ogrenme’'de eksik
kalan noktalarin belirlenebilmesi ve bu eksikliklerin giderilmesi icin calismalar yapilabilmesi ancak
saglam bir 6lgcme evraki ve degerlendirme sistemi ile miimkindiir.

Bir Gnitenin tamamini ya da belirli konularini kapsayan, her sorusunun hangi kazanimi 6l¢tiiga bilinen
ve bu verileri dederlendirme sistemimizde kayith olan Unite Degerlendirme Sinavlari (UDS'ler) iste
tam bu ihtiyaca cevap vermek i¢in hazirlanmistir.

Cep telefonunuz ile kolayca kullanabilecediniz, benzerlerinden cok 6tede 6lgme ve dederlendirme
uygulamasi ile bu sinavlari degerlendirmek cok kolay!

ister tiim 6gretmen ve ddrencileriyle bir okul, ister tek 6gretmen ve bir sinif, isterseniz de yalniz bir
égrenci icin sundugumuz bu 6lgme ve degerlendirme hizmetiyle, Unite Degerlendirme Sinavlari hedefe
ulasmak icin eksiksiz bir kaynaktir.

Tim 6gretmen ve 6grencilerimizin basarih bir yil gecirmesini dileriz.

Sistem hakkinda daha detayl bilgilere "www.caliskanyayinlari.com" web sitemizden ulasabilirsiniz.
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1. I. Mevsimlerin olusmasinin temel sebebi ek-

sen egikligi ve Dunya'nin Glines gevresin-
deki hareketidir.

II. Dinya'nin gliines isinlarini alan kesimlerin-
de gulindlz, guines i1sinlarini almayan kesim-
lerinde ise gece yasanir.

lll. Kuzey Yarim Kire ve Glney Yarim Kure'de

mevsimler birbirinin tersi olarak yasanir. (c:
Yukaridaki ifadelerden hangileri dogrudur? (%,_‘,53
A)lve ll B) I ve Ill 3
C)llvelll D) I, Il ve llI

2. Asagidakilerden hangisi iklimin glinliik ya-
samdaki etkilerine 6rnek olarak gd&sterile-
mez?

A) Eskimolarin iglolarda yasamasi

B) Uzakdoguda temel besin kaynaginin piring
olmasi

C) Yagisin fazla oldugu bolgelerde ormanlarin
bulunmasi

D) Sehirlerde beton binalarin yaygin olmasi

Bir 6grenci yukaridaki dizenegi kurup, i1sik kaynagini paralel 1sin demeti verecek sekilde ayarliyor. Daha
sonra Diinya modeli Gzerindeki yarim ¢cemberi yavas yavas dondurerek kutuplarin ve ekvatorun aydinlan-
ma durumuna bakiyor. Ayrica Kuzey ve Guney kutup noktalarinin isik alip almadigini gézlemliyor.

Buna gére;

I. Cember dondirilirken bazen Kuzey bazen de Gliney Kutup noktasi isik almaz.
Il. Kuzey Kutbu isik aldigi zaman Kuzey Yarim Kire'de yaz, Giney Yarim Kiire'de kis yasanir.
Ill. Her iki yanim kire de esit aydinlandigi zaman ilkbahar ve sonbahar mevsimleri olusacaktir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) lvell
C) llve lll

)
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B) I ve Il
D)1, llve lll

Diger sayfaya geciniz.



4. Mevsimlerin olusumuyla ilgili bazi égrencilerin

ifadeleri asagidaki gibidir.

Dinya'nin kendi ekseni etra-
finda dénmesi sonucu olusur.

Aysenur

sonucunda olusur.
Ay'in, Diinya etrafinda dolan-
mas| sonucunda olusur.
Ay'in kendi ekseni etrafinda
: dénmesi sonucunda olusur.
"

Buna goére, hangi 6grencinin ifadesi dogru-
dur?

Dinya'nin, Gunes etrafinda
dolanmasi ve eksen eksikligi

A) Aysenur
C) Bora

B) Samet
D) Elif

"21 Mart tarihinde Kuzey Yarim Kure'de ilkbahar
mevsimi baglar."

Buna gére, ayni tarihte Giiney Yarim Kiire'de
hangi mevsim gériilmeye baslar?

A) ilkbahar B) Sonbahar

C) Yaz D) Kis
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Diunya, kendi ekseni etrafinda dénerken bir
yandan da Glnes'in etrafinda dolanir. Bu sirada
elips seklinde bir yol izler. Buna Dinya'nin y6-
riingesi denir.

Buna goére, Diinya'nin Giines etrafinda dola-
nirken izledigi yol asagidakilerin hangisinde
dogru verilmistir?

21 Mart

une§

21 Hazwaﬁ\\\\\\\\‘—__

Kuzey Yarim Kiire'de numaralandiriimis ta-
rihler arasinda yasanan mevsimler asagida-
kilerin hangisinde dogru verilmistir?

1 Aralik

\
/

23 EWuI

A) [1 - Yaz B)[1 — ilkbahar
2 — Sonbahar 2 — Yaz
3 — Kis 3 — Sonbahar
4 — ilkbahar 4 — Kig

C) [1 — Sonbahar D)[1 —= Kis
2 — Kis 2 — ilkbahar
3 — ilkbahar 3 —Yaz
4 — Yaz 4 — Sonbahar

Diger sayfaya geciniz.
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9. Bilim insanlarina gére olasi bir iklim degisikligi-
nin Ulkemizde neden olabilecegi sorunlar bulun-
maktadir.

Buna gore, asagidakilerden hangisi bu so-
runlardan biri olarak gosterilemez?

e A) Karasal ekosistemler ve tarimsal Gretim sis-
Sabah 06:00- 1200 TS temleri, zararlilardaki ve hastaliklardaki ar-
Yukaridaki haritada (ilkemizde gergeklesmesi tistan zarar gorebilecektir.
beklenen hava tahmini gérilmektedir. B) Deniz seviyesinin yikselmesine bagl olarak
.. . . s N Turkiye'nin yogun yerlesme, turizm ve tarim
Buna gére, asagidakilerden hangisi s6 Iene-\(c\g .
g gag gisi soytene- (95 alanlarinin yer aldigi alcak alanlar sular al-
mez? v . .
- S tinda kalabilecektir.
. .- g
A) Antalya glneslidir. C) Deniz akintilarindaki degismeler, deniz eko-
B) Marmara Bolgesi'nde riizgar yoktur. sistemleri Uizerine olumlu etkiler yaratacak,
C) Van bulutlu ve giineglidir. deniz Urlnleri artacaktir.
D) Dogu Karadeniz Bolgesi yagishdir. D) Sicakliktaki artis insan ve hayvan saglgi

Uzerinde olumsuz etkiler yaratacak, asiri si-
caktan kaynaklanan hastalik ve 6lum oranla-
ri artacaktir.

| Su
—

Beton Toprak

Bir 6grenci, hipotezine destek saglamak icin bahgesine esit blyukllkte iki gukur kaziyor. Kazdigi gukur-
lardan birinin icine beton atiyor. Daha sonra iki gukura da esit miktarda su koyup 10 dakika beklediginde
asagidaki géruntu olusuyor.

*
Beton Toprak

Buna goére 6grencinin hipotezi asagidakilerden hangisi olabilir?

A) Kiresel Isinma sonucunda denize yakin yerlesim birimleri sular altinda kalir.
B) iklim ve hava olaylari birbirinden farkli kavramlardir.

C) Fazla yagis alan bolgelerde kurakhk gézlenmez.

D) Sehirlerde betonlasma fazla oldugundan sel olaylari géraldr.

")

Diger sayfaya geciniz.
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SR I bir bilim dalidir ve bu alanda cali-

san uzmanlara ......... 0. ad\ verilir.

Bu ciimledeki numaralandiriimis bosluklara
asagidakilerin hangisinde verilenler getiril-
melidir?

I I
Klimatoloji

A) Klimatolog
B) Biyolog
C)

)

Biyoloji

Meteorolog Meteoroloji

D) Astrolog Astroloji

Haber

Kuresel 1sinma ve iklim degisiklikleri yasami |
ciddi anlamda etkiliyor. Ornegin 2017'de, So-
mali'den 892 bin kisi kurakhk nedeniyle gb¢
etti. Glney Asya'da 41 milyon kisi sellerden
etkilendi.

Dunya nufusunun %30'u sicak hava dalgala-
rinin etkisinde kaldi. Sierra Leone ve Kolom-
biya'da asiri yagislar sonucu olusan toprak
kaymalarinda 6liimler meydana geldi. iklimle
alakall felaketlerde tarimsal kayip %26'ya
ulasti. Yikict orman yanginlarinin sayisi artti.
Ulkemizde Karadeniz, Akdeniz ve Ege gibi
kiy1 boélgelerinde asiri yagislarin olusturdu-
gu sel ve tagkinlar bircok can alirken, blyik
ekonomik kayiplara yol acti.

,\
kan
yayinlart

calis

Gazetede yayinlanan habere gére, asagida-
kilerden hangisine ulasilamaz?

A) Kuresel 1sinma ve iklim degisiklikleri hem
cevremizi hem de Dunya'yi etkilemektedir.

B) Deniz kenarinda bulunan yerlesim bdlgeleri
sellerden daha fazla etkilenir.

C) Kuresel iklim degisikliklerinin sadece ekono-
mik sonuclari vardir.

D) Kuresel 1sinma ve iklim degisiklikleri tarim
faaliyetlerini etkiler.

)
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Yukarida, hava tahminlerini incelerken ya da
TV'de hava durumu dinlerken gérdiigiimiiz bazi
resimler bulunmaktadir.

Buna gére, bu resimler asagidaki hava du-
rumlarindan hangisine ait olamaz?

A) Ginesli

B) Bulutlu

C) Yagmurlu

D) Gok gurultili ve sagnak yagish

Yandaki fotograf Bolu'nun
Dértdivan ilcesine ait,
. 1990'h yillarda gekilmis bir
. fotograftir. Bu fotografi
" ceken kisinin anlatimina
~ gore, her yil kis aylarinda
~yagan kar miktari giderek
azalmigtir. 2018 yilinin
Subat ayinda ayni boélge-
' ye sadece 10 cm kar
yagmigtir.

Ulkemizle ilgili bu olayin sebebi asagidaki-
lerden hangisidir?

A) Ulkemiz ortalama sicakhginin giderek art-
masi

B) Ulkemiz yagis miktarinin giderek artmasi

C) Ulkemizin yesil alanlarinin giderek artmasi

D) Ulkemizdeki ¢dp miktarinin zamanla azal-
masi.

Diger sayfaya geciniz.



15. Asagidaki ifadelerden iklimle ilgili olanlarin bagi-
na (D), olmayanlara (Y) harfi yazilacaktir.

16.

17.

() Enaz25-30 yillik hava durumuna ait ortala-
ma veriler belirlenir.

() Dar bolgelerde ve kisa sureligine etkili olan
hava sartlaridir.

() Iklimle ugrasan bilim insanlarina iklim bilimci
(klimatolog) denir.

Bu ifadelerin basindaki bosluklarin hatasiz
sekilde doldurulmus hali asagidakilerden
hangisidir?
A)(D) B)D  C)(Dd  D)(Y)

(Y) (D) (Y) (D)

(Y) (D) (D) (Y)

Kuzey Yarim Kiire'de yaz mevsimi hangi ta- (
rihte basglar?

A) 21 Haziran B) 21 Aralik

C) 28 Eyll D) 21 Mart

I. Yarin hava ¢ok bulutlu olacakmis.

[I. Buglin 6gleden sonra yagmur yagdi.

lll. ic Anadolu Bélgesi'nde kiglar soguk ve kar
yagisli gecer.

IV. Dun etkili olan don olay agacglara zarar ver-
di.

Yukaridaki ifadelerden hangisi, iklimlerle il-

gilidir?

A)l B) Il cym D) IV

CK00-08.01UDS03.1
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18. Bazi dgrenciler agagidaki bilgileri vermistir.

Lina :Bugun Ankara'daki yogun yagis
sebebiyle sel olusabilirmis.

Kutay: Dogu Karadeniz Bélgesi, Ulkemizin
en cok yagis alan bdlgesidir.

Aras : Bugin Alanya'da dolu yagacakmis.

Ozan : Istanbul'da hafta boyunca kuvvetli
lodos etkili olacakmis.

Bu o6grencilerden hangisinin ifadesi "hava
olaylariyla" ilgili degildir?

A) Lina B) Kutay

C) Aras D) Ozan

19. Emre, hava olaylariyla ilgili asagidaki tabloyu
olusturuyor.

Hava Olaylari

Belirli bir yerde ve kisa sure iginde (gunluk,
haftalik vb.) etkili olan hava gartlardir.

Atmosfer iginde olusan sicaklik degisimle-
5 rini ve buna baglh olarak olusan hava olay-
larini inceleyerek hava tahminleri yapan
bilim dalina klimatoloji denir.

GUnin belli saatlerinde, Uger beser saat
arayla yapilan gunlik gézlemlerle belirlenir.

4 | Dar bir bélgede etkilidir.

3

Buna goére, Emre kac numara ile belirlenen
satirda hata yapmistir?

A) 1 B) 2 C)3 D) 4

Diger sayfaya geciniz.



Isinan hava yiikselerek " . y
bulutlari olugturur, Soguyan hava alalir.

il Il

Hava yiiksek basinctan

s / / \\ alcak basinca akar, % \

e

= Hava yiiksclincc <—— Q

< Hava algaladik:
iiksek ba

a al olusgur. alani o uil’.

Soguk Sicak
Yiiksek basing — Algak basing

Yukarida, hava olaylarinin sebepleriyle ilgili resimler gérilmektedir.

Buna gére;

I. Hava daima yuksek basing alanlarindan al¢ak basing alanlarina dogru akar.
Il. YUksek basing alanlarinda hava soguk; algak basing alanlarinda ise sicaktir.

lll. Hava algaldik¢a alcak basing alanlarini; yikseldikge yliksek basing alanlarini olusturur.
ifadelerinden hangileri dogrudur?

Alvell B) lve lll
C)llvelll D) I, Il ve Il
SINAV BITTi.

CEVAPLARINIZI KONTROL EDINiz.

)
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Unite

Konular

DNA ve GENETIK KOD

DNA ve Genetik Kod

Kalitim

Mutasyon ve Modifikasyon

Adaptasyon (Cevreye Uyum)

Biyoteknoloji

GENEL ACIKLAMA

Bu kitapgikta, 8. Sinif Fen Bilimleri dersi Unite Degerlendirme Sinavi bulunmaktadir.

Sinavdaki toplam soru sayisi 20’dir.

Sorular yukarida belirtilen konulari taramaktadir.

Sinavdaki her sorunun, sadece bir dogru cevabi vardir. Cevap kagidinda bir soru i¢in birden ¢ok

cevap yeri isaretlenmisse o soru yanlis cevaplanmis sayilacaktir.

Sinavdaki her sorunun hangi kazanimi 6l¢tigu bilindiginden yanlis yapilan sorular edinilemeyen
kazanimlar hakkinda fikir verecektir.

Bu sinav icin toplam 40 dakika ayrilmasi uygundur.

Adim Soyadim @ .o

Sinifim

Numaram

Bos: ........

Yanlis: ........

Dogru : ........




Degerli Ogretmenler ve Sevgili Ogrenciler,

Mikro Ogrenme'nin saglanmasinda dlgme siirecinin yeri cok énemlidir. Ciinkii Mikro Ogrenme’'de eksik
kalan noktalarin belirlenebilmesi ve bu eksikliklerin giderilmesi icin calismalar yapilabilmesi ancak
saglam bir 6lgcme evraki ve degerlendirme sistemi ile miimkindiir.

Bir Gnitenin tamamini ya da belirli konularini kapsayan, her sorusunun hangi kazanimi 6l¢tiiga bilinen
ve bu verileri dederlendirme sistemimizde kayith olan Unite Degerlendirme Sinavlari (UDS'ler) iste
tam bu ihtiyaca cevap vermek i¢in hazirlanmistir.

Cep telefonunuz ile kolayca kullanabilecediniz, benzerlerinden cok 6tede 6lgme ve dederlendirme
uygulamasi ile bu sinavlari degerlendirmek cok kolay!

ister tiim 6gretmen ve ddrencileriyle bir okul, ister tek 6gretmen ve bir sinif, isterseniz de yalniz bir
égrenci icin sundugumuz bu 6lgme ve degerlendirme hizmetiyle, Unite Degerlendirme Sinavlari hedefe
ulasmak icin eksiksiz bir kaynaktir.

Tim 6gretmen ve 6grencilerimizin basarih bir yil gecirmesini dileriz.

Sistem hakkinda daha detayl bilgilere "www.caliskanyayinlari.com" web sitemizden ulasabilirsiniz.

C/” @\\CB)llilllertna
OO

. AD SOYAD .

3””‘”“‘“7“” CEVAPLARIM Sevaili Srencil

, 0000 [TEREOO] BB evari Bgrenctier.

b %%8% ;%%% g%%% Soldaki optik alana numaranizi ve
@R [4s@®O00 1TBOEOO cevaplarinizi kodlayiniz.
@@@@ |sA®O0| 5O®O0
®®®G| tA®OD0 |[tO®OO
©O®Ol | TA®OD| (TA®OO
Q@OOQ@ |t®®O0 |(18AO®OO
IA®ODO| [19B®OO
QOO®O® 1WA®OO 20®OO

m © 000 000 [ |

CK00-08.01UDS03.2

)

Diger sayfaya geciniz.

2\
©



Temsil ettigi yapi

Timin bazi

Fosfat

Deoksiriboz sekeri

Adenin bazi

Guanin bazi

Sitozin bazi

Bazi 6grenciler tablodaki sekilleri birlestirerek asagidaki modelleri olusturuyor.

Aysu Belma

Bu égrencilerden hangileri niikleotit olusturmay1 basarmistir?

A) Yalniz Aysu
C) Yalniz Nevra

2. |. Yaz aylarinda insanlarin ten renklerinin
bronzlagsmasi

Il. Spor yapan insanlarin gu¢li kaslarinin olmasi
IIl. Normal kecilerden, dért boynuzlu yavru kegi
dogmasi

IV. An sitd ile beslenen arilarin kralige ari, bal (=;

6zuyle beslenen arilarin is¢i ari olmasi (%E

Yukanidaki olaylardan hangisi modifikasyo- &
na érnek olarak verilemez? <

Al B) Il C) Il D) IV

a

yay!

)
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3.

Nevra
B) Yalniz Belma
D) Aysu ve Belma
Fenotip Melez dol Cekinik gen

Yukaridaki kartlarda bazi kavramlar verilmistir.

Asagidakilerin hangisinde bu kavramlardan
herhangi birine ait tanim bulunmaz?
A) Bir canlinin sahip oldugu genlerin tamamidir.

B) Sadece homozigot durumda etkisini géste-
rebilen genlerdir.

C) Hem baskin hem de ¢ekinik genlerin bir ara-
da bulunma durumudur.

D) Bir 6zelligin disaridan bakildiginda nasil go-
rindagudar.

Diger sayfaya geciniz.



< Kromozom
Cekirdek I \

s %WDJNA\
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Nukleotit
Yukarida verilen sekille ilgili;

I.. DNA'nin yapi birimleri nUkleotitlerdir.

Il. Genler, nikleotitlerin bir araya gelmesiyle
olusur.

Ill. Kromozomlar hiicre ¢ekirdeginde bulunur.

ifadelerinden hangilerinin dogrulugu ispat-
lanmigtir?

A) Ivell B) I ve Il
C) livelll D) I, Il ve Il
4
Bb Bb

1. Kusak m m m

1 2 3 4

Bir arastirmaci melez dél uzun boylu iki bezel-
yeyi caprazlandiginda 1. kusakta genotipleri be-
lirtilen bezelyeler oluguyor.

Arastirmaci 1. kusaktaki numaralandiriimig

kusakta olusan bezelyelerin tamami melez
ddl uzun boylu olur? (Uzun boy, kisa boya
baskindir.)

A) 1ve2 B)1ve4d

C)3ve4 D)2ve3

CK00-08.01UDS03.2
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Bazi 6grenciler kendilerine ardisgik ve tek basa-
makli 4 tane say! secerek DNA molekulu olus-
turmak istiyorlar.

Buna gore, asagidaki 6grencilerden hangisi-
nin DNA molekiilii dogrudur? (Zincirler Gze-
rindeki sayilar ndkleotitleri temsil etmektedir.)

A) 7 T 7 ! T
1 3 2 4 8
1 3 2 4 3
| | | | |
B) T T . T T
5 6 7 8 5
8 7 6 B 8
i | | [ I |
C) T 7 T 7 7
3 4 4 3 3
5 6 5 6 4
i 1 | | |
D) =7 T ) T T
6 6 7 8 9
9 7 8 9 7
=l | | | L
d
B b
?
5 2h
BB Bb
¥ ¥
L
Bb bb

Bezelyelerle yapilan bir ¢aprazlamanin sonu-
cunda olusan bezelyelerin ci¢cek rengi bakimin-
dan genotipleri tablodaki gibidir.

Buna gére;
I. Caprazlanan bezelyeler cicek rengi baki-
mindan saf déldur.

Il. Olusan bezelyelerin cicek rengi bakimindan
genlerinin %50'si heterozigottur.

Ill. Caprazlanma sonucunda cicek rengi baki-
mindan dért farkli tipte genotip elde edilmigtir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz 1l
C) Yalniz lll D) lvell

Diger sayfaya geciniz.



8.

DNA'nin kendini eslesmesiyle ilgili bazi 6grenci-
lerin ifadeleri su sekildedir:

Eslesme sonucunda birbirinin
aynisi dért DNA molekuli olu-
sur.

%
Alp
DNA eglesmesi sirasinda ade-
Q nin nikleotit karsisina, timin
nukleotit gecer.
%
Sevim

Eslesme baglarken DNA'nIn
iki sarmal zinciri birbirinden
ayrilr.

Nese
Bu 6grencilerden hangisinin ifadeleri yanls-
tr?

A) Yalniz Alp
C) Yalniz Sevim

B) Yalniz Nese

D) Nese ve Sevim

«
o

calisk

yay!

Mete, alfabedeki harfleri kullanarak farkli 6zel-
likler bakimindan saf dol ve melez dél genoti-
pine sahip bireyler yazarak asagidaki tabloyu
olusturuyor.

Saf dol Melez dol
DD Tt
BB kk
nn Aa
Ee Ss

Mete'nin hazirladigi tablonun dogru olabil-
mesi icin hangi genotipe sahip bireylerin yer
degistirmesi gereklidir?

A) DD, Aa B) nn, Ss

C) Ee, kk D) Tt, BB
75
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10. Bazi arastirmacilarin bezelyelerle ilgili caprazla-
malari asagidaki gibidir:

1. arastirmaci: Saf dél uzun boylu bezelye ile
kisa boylu bezelyeyi ¢caprazliyor.

2. arastirmaci: Melez dél dizgln tohumlu be-
zelye ile saf dol diizgiin tohumlu bezelyeyi cap-
razliyor.

3. arastirmaci: Melez dol sar tohumlu iki bezel-
yeyi caprazliyor.

Arastirmacilarin yapacagi caprazlamalar so-
nucunda cekinik fenotipte birey olusturma
olasiliklari asagidakilerin hangisinde dogru
verilmistir? (Uzun boy, dizgliin tohum, sari to-
hum baskin 6zelliklerdir.)

1. 2) 3.
ara§t|rmaC| ara§t|rma0| ara§t|rmaC|

A) %0 %25 %25

B) %25 %50 %0

C) %0 %0 %25

D) %100 %0 %50

11. Baskin gen ve cekinik gen kavramlariyla ilgili
bazi ifadeler asagidaki gibidir:

() Hem baskin hem de ¢ekinik genin birlikte
bulundugu karakterlere melez dél denir.

() Baskin genler fenotipte daima etkisini gés-
terir.

() Cekinik genler sadece saf dol olduklarinda
fenotipte etkisini gdsterebilir.

Bu ifadeler, dogru (D) ve yanhs (Y) olarak

asagidakilerin hangisinde uygun degerlen-

dirilmistir?
A)(D) B)(D) C)(Y) D)(V)
(D) (Y) (D) (Y)
(D) (D) (D) (D)
Diger sayfaya geciniz.



Bir aileye ait soyagaci yukarida verilmistir.

Bu soy agacina gore, numaralandirilmis bi-
reylerden hangileri arasinda akraba evliligi
gerceklestigi kesin olarak séylenebilir?

Sekilde, DNA molekuliinden kuglk bir kesit ve-
rilmistir.

Buna gore, asagidakilerden hangisi séylene-
mez?

A) K, guanin bazi ise; L, sitozin bazidir.

B) 1 numarali yapilar fosfatlari, 2 numarah ya-
pilar deoksiriboz sekerlerini temsil eder.

A) 1ve?2 B)3ve4

C) 5ve 6 D) 7 ve 8 C) M, timin bazi ise; N adenin bazidir.

D) Bu kesitte toplam 6 nukleotit bulunur.

14.

insanlarda cinsiyetin belirlenmesiyle ilgili bir sema verilmistir.
Bu semaya goére;

I. Anne ve babanin genotipleri birbirinden farklidir.

Il. insanlarda cinsiyeti anneden gelen X kromozomu belirler.

IIl.  Bir cocugun kiz veya erkek dogma ihtimali daima %50'dir.
sonuclarindan hangilerine ulasilabilir?

A) lvell B) I ve llI
C) llvellll D) 1, [l ve lll
~\
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15. Koyunlar tzerinde yapilan -
bir klonlama islemi sekilde -

verimigtir. q? ?
:

Buna gére; |

|. Kopyalanacak koyun- Q% . 7
dan DNA alinir. %

II. Bagka bir koyundan I
cekirdegi cikartiimis @
yumurta alinir. 1

Ill. Kopyalanacak koyun- c ‘;
dan alinan DNA ile |
diger koyundan alinan A{‘;.
yumurta hicresi kay- b
nastirilir,

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) lvell B) I ve Ill
C) llve lll D) I, Il ve Il

. Biyoteknolojik yéntemlerden birisi olan klonla-
ma ile bir canlidan ¢ok sayida kopya olusturmak
mumkanddr.

Bu olayin olumlu ve olumsuz yénleriyle ilgili
asagidakilerden hangisi séylenemez?

A) Nesli tikenmekte olan canlilar bu ydéntem
sayesinde tekrar cogaltilarak yok olma teh-
likeleri ortadan kaldirlabilir.

B) insanlarin klonlanmasi yoluyla olusturulacak
glclu ordular yeni Diinya savaslarinin olus-
masina sebep olabilir.

C) Biyoteknolojik ydntemlerin tamami insanlik
icin olumlu sonuglar olusmasini saglar.

D) Besin ihtiyacini ortadan kaldirmak adina temel
besin maddeleri bu yontemlerle cogdaltilabilir.
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17. Sirke sinekleri ile ilgili asagidaki bilgiler veriliyor.

Genotipinde Genotipinde
kivrik kanat geni kivrik kanat geni
olmayan larva olan larva

16°C'de | | 25°C'de 16°C'de  25°C'de
gelisirse | | gelisirse geligirse | | geligirse

v V v v
Diz Dlz Duz Kivrik
kanatl kanatli kanath kanatl
olur. olur. olur. olur.

Bu semaya gére;

I. Genotipinde kivrik kanath olma geni bulun-
mayan sirke sinekleri, fenotipte kivrik kanatli
olamaz.

Il. Genotipinde kivrik kanatli olma geni bulu-
nan sirke sinekleri ortam sicakligina bagl
olarak modifikasyon gecirebilir.

lll. Genotipinde kivrik kanat geni olan lavralarin
sicakliga bagli olarak gecirdigi bu degisim

mutasyondur.
yargilarindan hangileri dogrudur?
A) lve ll B) I ve lll
C) llvelll D) I, Il ve lll
Diger sayfaya geciniz.



18.

19.

Kimyasal destekli Normal besin
besin
X canlisi X canlisi

Eseyli cogalabilen X canlilarinin bulundugu kaplardan bir tanesi kimyasal destekli besinler, digeri ise nor-
mal besinler eklenerek canhlarin gdzlemi yapiliyor.

Kimyasal destekli besinlerin bulundugu kaptaki canlilarin genetik yapilarinin degistigi, bu canlilarin yeni
dogan yavrularinda da ayni degisimin oldugu gdzleniyor. Normal besinlerle beslenen canlilarda herhangi

bir degisim gdzlenmiyor.

Buna gére;

I. Kimyasal destekli besinler bu canhlarin Greme hticrelerinde mutasyona sebep olmustur.

Il. Kimyasal destekli besinler bu canlilarin viicut hicrelerinde modifikasyona sebep olmustur.

Ill. Kimyasal destekli besinler bu canlilarin vicut hiicrelerinde gegici degisikliklere sebep olmustur.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz |
C) Yalniz lll

Tavsan Sayisi 20. Ceyda, kutuplarda ve céllerde yasayan canli-
175- larin gelistirdigi adaptasyonlarla ilgili asagidaki
150+ I Beyaz tabloyu hazirliyor.

1254 B Gri
132- - Kutup col
50-- Kulak ve burun yu- | Kulak ve burun yi-
25 -- zeyleri kuguktur. zeyleri blyuktdr.
- Yillar

2015 2016 2017 2018

Kahverengi toprak, tas ve caliliklarla kapli bir
adaya 2015 yilinda 100'er adet beyaz ve gri

B) Yalniz 1l
D) Il ve lll

Kurkleri beyaz renk-
lidir.

Karkleri kum rengin-
dedir.

Kulak killar fazla ve
kirpikleri siktir.

Kulak killari az ve
kirpikleri seyrektir.

tavsan birakiliyor. Bu tavsanlarla beslenen yir- (c; — —
tici kuslarin bulundugu adadaki tavsan sayilari (%iz %i)ngug:ear? k;:;nrm:: f}?ngugt;? k;trll;rr]::g:
2018 yilina kadar grafikteki gibi degisiyor. To) kalin bir yag taba- | kalin bir yag tabaka-
Bu degisim asagidakilerden hangisiyle iligki- kas! bulundururlar. | si bulundurmazlar.
lidir?
A) Varyasyon B) Dogal segilim Ceyda'nin hazirladigi tablonun dogru olabil-
C) Mutasyon D) Modifikasyon mesi i¢in hangi satirdaki ifadelerin yer degis-
tirmesi gerekir?
A) 1 B) 2 C)3 D) 4
SINAV BITTi.
CEVAPLARINIZI KONTROL EDINiz.
; )
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